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Lesefestival Gleisdorf 2017
THEMENBEREICH | BASISDIENSTLEISTUNGEN, LEADER, GEMEINDEN
UNTERGLIEDERUNG | WERTSCHÖPFUNG | KMUS, GEWERBE &
WIRTSCHAFT | JUGEND | SOZIALE
DIENSTLEISTUNGEN | NAHVERSORGUNG | LEADER | BILDUNG & LEBENSLANGES LERNEN
PROJEKTREGION | STEIERMARK
LE-PERIODE | LE 14–20
PROJEKTLAUFZEIT | 01.04.2017-01.08.2017
PROJEKTKOSTEN GESAMT | 5.628,11 €
FÖRDERSUMME AUS LE 14-20 | 4.502,49 €
MASSNAHME | FÖRDERUNG ZUR LOKALEN ENTWICKLUNG (CLLD)
TEILMASSNAHME | 19.2. FÖRDERUNG FÜR DIE DURCHFÜHRUNG DER VORHABEN IM
RAHMEN DER VON DER ÖRTLICHEN BEVÖLKERUNG BETRIEBENEN STRATEGIE FÜR
LOKALE ENTWICKLUNG
VORHABENSART | 19.2.1. UMSETZUNG DER LOKALEN ENTWICKLUNGSSTRATEGIE
PROJEKTTRÄGER | TIP TOURISMUSVERBAND GLEISDORF

KURZBESCHREIBUNG

Lesen prägt unser Leben, unser Denken, unsere Wahrnehmung und unser soziales Dasein. Mit
einem Lesefestival möchte die Stadt Gleisdorf einerseits zur Leseförderung bei Kindern und
Jugendlichen beitragen, andererseits aber auch die Leselust von Erwachsenen aufrechterhalten
bzw. steigern. Hierzu wird ein für unterschiedliche Altersgruppen adäquates Programms konzipiert
und für die Dauer von rund einer Woche in der Stadtgemeinde Gleisdorf realisiert. Die
abschließende Evaluierung dient dem langfristigen Aufbau einer regelmäßig stattfindenden
Veranstaltung rund um das Medium Buch, welches sich über die gesamte Oststeiermark erstreckt.

AUSGANGSSITUATION

Zahlreiche Studien, wie beispielsweise PISA, belegen, dass die Lesekompetenz der Menschen
immer weiter abnimmt und in weiterer Folge essentielle Bausteine für eine grundlegende Bildung
fehlen. Aber auch die Lesefreude in der Bevölkerung hat in den letzten Jahren deutlich
abgenommen.

Deswegen ist die Leseförderung bereits in von klein auf bedeutend, aber auch die Steigerung der
Lesefreude ist ein elementarer Baustein von Bildung und Wissen im Erwachsenenalter.

ZIELE UND ZIELGRUPPEN

Um diesem negativen Trend entgegenzuwirken, soll ein Lesefestival realisiert werden, um
langfristig sowohl zur Leseförderung bei Kindern und Jugendlichen beizutragen, als auch bei
Erwachsenen die Lesebegeisterung aufrechtzuerhalten bzw. zu steigern.

Da die Bedeutung des Lesens in allen Altersgruppen unbestritten ist, richtet sich das Festival an
alle Bevölkerungsschichten und Generationen – von Kindergartenkindern bis hin zu Seniorinnen
bzw. Senioren.

PROJEKTUMSETZUNG UND MASSNAHMEN
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Die geplanten Aktivitäten für das Projekt „Lesefestival Gleisdorf 2017“ umfassen die Konzeption,
Umsetzungsbegleitung sowie Evaluierung des Lesefestivals.

Der Fokus der Konzeption liegt auf der Entwicklung der Idee, wie das Lesefestival aussehen kann.

Den Anfang soll das Lesefestival im Mai 2017 in der Stadt Gleisdorf machen. Für die Dauer von
rund einer Woche soll in Kooperation mit regionalen Vereinen, Unternehmen und anderen
Organisationen der gesamten Bevölkerung auf lustvolle Art und Weise das Medium Buch
schmackhaft gemacht werden.

Um direkt zu den potenziellen Leserinnen und Lesern zu gelangen, soll bereits in der
Konzeptionsphase eine Kooperation mit regionalen Kindergärten und Schulen aufgebaut werden.
Hierdurch kann das Programm bereits in Abstimmung mit dieser Zielgruppe erarbeitet werden. In
weiterer Folge kann mit einer besonders hohen Beteiligung dieser Gruppe während der Umsetzung
des Festivals gerechnet werden.

Ebenfalls wichtiger Bestandteil bei der Planung und Umsetzung des Festivals sind auch regionale
Kinder-, Jugend- und Familienorganisationen. Diese sollen ebenfalls bei der Planung einzelner
Programmpunkte miteinbezogen werden und auch während des Festivals aktiv teilnehmen.

Hierdurch wird nicht nur Kindern und Erwachsenen ein adäquates Programm geboten, sondern
auch bereits zu Beginn eine hohe Teilnehmerinnen- bzw. Teilnehmeranzahl gewährleistet.

Darüber hinaus ist eine Zusammenarbeit mit den Büchereien und Buchhandlungen vor Ort geplant.
Hierdurch wird dem Festival nicht nur ein passender Rahmen geboten, sondern auch den
Teilnehmerinnen und Teilnehmern das bereits in der Region vorhandene Leseangebot präsentiert.

Die Zusammenarbeit mit regionalen Autorinnen bzw. Autoren und Schriftstellerinnen bzw.
Schriftstellern während des Festivals stellt einen weiteren wichtigen Programmpunkt dar. Er
eröffnet die Möglichkeit der Interaktion zwischen Leserinnen bzw. Lesern und Autorinnen bzw.
Autoren. Hierdurch wird für die (potentiellen) Leserinnen bzw. Lesern das Medium Buch
„greifbarer“ gemacht und zeitgleich den regionalen Autorinnen und Autoren eine
Präsentationsfläche geboten.

Ebenfalls Teil der Konzeption ist die Erarbeitung und inhaltliche Umsetzung eines Presse- und
Medienplans.

Hierdurch kann im Zuge der Umsetzungsbegleitung die pressetechnische Betreuung des Projektes
erfolgen, um das Projekt über möglichst viele Kanäle einem breiten Publikum zu präsentieren.
Ebenfalls im Fokus der Umsetzungsbegleitung steht die tatsächliche Umsetzung des Festivals. Die
Hauptaufgaben des Projektträgers sind hierbei die Koordination der Tätigkeiten, die Kontrolle zur
Einhaltung des Kostenplans, die Unterstützung bei der Umsetzung der Programminhalte sowie die
Entscheidungshilfe bei sich aus der Praxis ergebenden Veränderungsnotwendigkeiten.

Bei der Evaluierung liegt die Dokumentation der durchgeführten Aktivitäten unter Einhaltung der
LEADER-Vorgaben zur Abrechnung des Projekts im Vordergrund.

Zeitgleich wird die Grundlage geschaffen, um eine regelmäßig stattfindende, gesamtregionale
Veranstaltung rund um das Medium Buch zu etablieren, welche sich langfristig über die gesamte
Oststeiermark ausdehnt und somit über die Stadt- und Bezirksgrenzen hinaus wirkt.
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ERGEBNISSE UND WIRKUNGEN

Erwartete Wirkungen:

AP 1 - Konzeption: Die Voraussetzungen für die Umsetzung des Lesefestivals sind geschaffen.
AP 2 - Umsetzungsbegleitung: Die regelmäßigen Aktivitäten tragen nachhaltig zur Leseförderung bei
Kindern und Jugendlichen bei und steigern außerdem die Lesefreude bei Erwachsenen.
AP 3 - Evaluierung: Das Projekt wird LEADER-konform abgeschlossen. Es wird die Basis für ein
nachhaltig beständiges und immer wiederkehrendes Lesefestival geschaffen, das sich über die Jahre von
Gleisdorf aus auf die gesamte Oststeiermark ausbreitet.

ERFAHRUNG

http://www.kleinezeitung.at/steiermark/weiz/5212866/Lesefestival_Gleisdorf-versinkt-im-
Lesefieber

(c) TIP Tourismusverband Gleisdorf
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